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Sä facem si noi asal. 
0 învățătură bună ce ni-o 

dă Ungaria.
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Evreii dela noi din Ardeal, Bă
gat șl Crișana, sînt foarte îndrăgiți 
le Maghiari Pe noi Romînli și țira 
toasfră, ne dvspreț^esc, li i urât de 
aoi, suntem pentru ei oameni cu 
păr pe limbă, — și ei unde nu
na! pol, se alipesc de Unguri, 
ca copilul de părintele său, ca 
itrefnul de rudenia sa. Dacă într’o 
bună zi a’ar ivi în zare sclipirea 
baionetelor armatei lui Horlhy, toți 
Eveii noștri ar alerga, jumătate ne
buni de bucurie, sub steagurile lui 
— împotriva noastră! Ar fi vai 
de aceia dintre noi care am c&dea 
pe mâna lor.

El, bine, noi sfătuim pe Români, 
și pe cei de sus și pe cei de jos, 
a se purta fjț§ de Evrei! dela noi, 
Bonuri așa cum se poartă Ungurii 
din Ungari» cu Evreii lor!

Că, dacă cu purtarea lor aceea, 
Uagurti îl cuceresc așa de tare pe 
Evrei, poete c’om ajunge și noi să 
le fim dragi. Cu aceleași mijloace, 
I» aceleași sfirșituri. lată anume, 
turn se po rtă Ungurii cu Jidanii lor.

Comaandamentul Militar din 
Srghedin n dai o poruncă nouă 
eătră comandanții de trupe ungu*  
rești din cercul săa, în cere, re- 
noind poruncile dale încă în anul 
trecut 1920 privitor la cumpărătu
rile armatei, spune:

«In legătură cu punctul 1 al Ordi
nului confidențial (tăinuit) Nr 11 din 
1920, vi se aduce de nou aminte, că:

Refacerea Ungariei atârnă dela a- 
teea, ca să dăm destul de lucru I n- 
dustriei (meseriilor și fabrkelor), și 
să sprijinim negc-ful cel cu duh șt 
morală creștină, și să le punem pe 
«celea (negoțul ca și Industriile) în 
slujba marilor interese (tre
buințe și foloase) naționale!

,Acesta este un pas spre cură
țirea industriei și negoțului de 
iceia, cari au înstrăinat de duhul 
treștfn aceste însemnate ramuri de 
«șuncă și le-au scos din slujba 
intereselor naționale, Indrumân- 
in-le spre i n t e r n a ț i o n a 1 i s m (spre 
ținută care nu vrea să mai știe de neam 
|i patriei). Ceva mai mult: îndrăznesc 
*i spun, c# le-au înstrăinat dela noi, 
Hntru scopuri dușmănoase nouăl. “

«Îmi repet porunca, că toate dete- 
tltoriile anpnse mie, Comandamentele 
li celelalte. - să și facă pe viitor 
cumpărăturile de lipsă lor, numai 
l| firave incgt.stori), la societăți ori 
cooperative creștine, - căci numai 
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astfel vom putea fi sprijinitori ai muncii , 
ce se duce pentru curățirea in- ■ 
dustriei și negoțului, — prin ■ 
îndepărtarea streinilor de ele! ;

«Comandanții vor cerceta cu as
prime împlinirea măsurilor luate prin ■ 
acest ordin, îl vor tălmăci celor de l 
sub mâna lor, făcându-i sprijinitori ■ 
fanatici (neînduplecați, orbiți chiar) ai 
scopului urmărit!*

Și f;șa mal deparle, Qomondan- J 
iul maghiar se vede un înflăcărat j 
doritor de a-șl vedea neamul fericit, ' 
iar asta el ■» n’o vede ca putință, 
decât mai lepădând de pe trupul i 
neamuhi maghiar... cojocul țtdo- • 
vimei, care de mult îl strânge șl i 
sufoacă, și Fa dus la toate relele*  ■ 
Azi Maghiarii se pare a .se fi trezit 
la Judecata cea bună despre oa*  ;

i menii, după cari prea s’au luat, î 
î până de mare rău au dat. Și acum 

vezi ce măsuri iau față de el!
Din armată fac unealtă care 

să ducă sămlnța unei lupte sănă- : 
toase pentru a se scutura de. 
pirul jidovesc ce s’a urcat pe iot 
trupul lor și pentru a și veni în ori, 
la o muncă adevărat națională șl 
creștină.

Pe bună cale apucă Ungurii > 
dela Seghedîn,

îndemnăm pe Români dfa toată ț 
inima, a și I lua de pildă!
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In Franța și — la noi.
.— Din pildele altora. —

Concetățenii noștri Maghiari me
reu umplu lumea cu țipetele ior, 
că — în România ei suat prigoniți, 
nedreptățiți, vai de ei!

Ziarul francez «Le Journal*  
•orie că deputății francezi din Ai*  î 
sația-Loren». de curind re- alipită 
Ia patria mumă Franța (așa ea 
Ardealul ?a România), au pregătit 
un plan de kge p<? care tl vor pune 
pe masa parlamentului francez, prin 
care cer. ca timp de 10 ani să riu 
se dee dreptul de ort streinilor 
rămași pe pămlntul Franței I Nici 
celor încetățeniți în temeiul legii!

Iar alt plen de lege va cere, ca 
cetățenilor vădit necredincioși tării, 
să li-se șteargă dreptul de cetățeni, 
ch'ar dacă odată li-a fost dat acel 
drept 1

Și e foade cu putință, că parla
mentul francez să primească ace
ste leg!.

Așa ișl . apără r* Franța sigu
ranța ra de stat, liniștea sa față 
de răi! cei de alt neam, cari an 
rămas între hotarele el, dar n’au 
alt gând dscât cum să-l facă ceva 
stricăciune, — cam ca Ungurii șl 
ortacii lor dela noi!

Cp larg! suntem noi în darea 
de drepturi streinilor dela no», i-I 
el ce «recunoscător*  șt muljăml- 
lorl față de noi...

I
I
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Adunarea
plănuită de Partidul Național 
Făgăraș pe 11 Nov.,'r’a amânat 
18 Neemvrie, — căci fruntașii cari
aveau să vorbească acolo, sunt re
ținuți la București, în treburi grab
nice și mari de ale nevoilor politice.

« 
înțelegerea

între Partidele Unirii (Partidul Na
țional, cel basarabean și bucovinean 
de-o parte) și partidul Libera! din 
veohiul Regat. — înțelegere de care 
se vorbește așa de mult da luni de 
zile, — ng s’a putut face încă, Con
ducătorii Liberali nu au primit încă 
toate punctele de vedere ale Parti
dului Național, iar dl Dr. Mania nu 
s’a crezut în drept a mai lăsa din 
cererile sale, prin cari vrea într’a- 
devăr. cel mai mar» bine Români
lor din Ardeal, Bănat și Crișana.

Această neînțelegere mai ține 
la guvern partidul generalului Ave
rea îu, d?și el e azi o sarcină atât 
de dureroasă pentru țară, încât dl 
Iorga a spus într’o zi:

— Orice ar veni, e mai ban 
ca acest guvern!

*

Amâaare, de ce?
Gazetele spun că guvernai ar fi 

holărât să amâne deschiderea 
parlamentului (sfatului țssii) 
până la mijlocul ori sfârșitul Iul 
Decembre.

Ăsta înseamnă cS nu are nă
dejde să pcată lucra ceva dacă 
fer conchama Ia 15/27 Nov. cum 
cere legea parlamentului. Și mai 
înseamnă că aeeșt guvern nu mai 
vede hi» parlamentului! Se duce 
naiste de-a mai veni sfatul țării 
împreună.
• *

Țara libertăților prea mari...
Când studenții francezi au fost, 

în vară, prin fara noastră, cu ei 
venise și profesorul universitar 
Kioiz, care a văzut ce-i pe la noi, 
ce libertăți largi au Ungarii! și ipțl 
stelnil, — L ând știre că o gazetă 
ung ’.urască din Cluj și a bătut Joc 
dft Români că an primit cu atâta 
paradă pe niște sfcdeuțl, și I a luat 
în zeii' mea șl pe aceia, — profé*  
sorúi francez a spus următoarele:

«Scrisei î gazetei magh are înfă- 
Jițeez în Țara Romăcesscă, care 
e (ara libertăților (sloboziniilor) 
uneori prea muri, — rămășițele 
vederilor strâmte ale tiecutulul (stă
pânii il maghiare) fără dreptate ș!. 
lăiă adevăr l..“

A?a-I. In multe privințe în a- 
ceastă tară sunt libertăți prea mari, 
de cari răii din ea își bat joc, în 
loc să se bucure, să le cinstească 
și să ne cinstească pentru ele...

♦

Pentru dezarmare... De lu
cru mare se spucă un sfat al 
Marile Puteri, întrunit la Vasching- 
t o n (capitala Statelor Unite Ameri
cane). La chemsrea Președintelui 
și guvernului acelor state, solii 
marilor puteri Europane a’au întrunit 
sâ chibzuiască cum s’ar putea 
asigura pacea lumii pe o vreme 
foarte îndelnngată, așa fel, ca avînd 
liniște în privința războaielor, țările 
să-și poată scădea armatele până 
Ia măsura cea nm mică ce se 
poate. Să ajuugsm la o adevărată 
des armare. Să ai mai mult o 
poliție, decâ o armată...

Și solii au nădejde, a putea 
ajunge acest lucru.

Bine-ar fi.
*

Steian și Mimi..,

La București a bancrotat marea 
bancă ce-și ziceă »Banca Națiu- 
n 11« cea cu frumosul palat din fața 
palatului Regal, Îs dreapta. A perdut 
peste 100 milioane Lei.

Directorul acestei bănci eră un 
domn I. S t o i a n, »avocat« din 
București, mare slugă electorală aiul 
Marghiloman. Pentru acest fel de 
slugărire, l’a făcut »șeful« său, Di
rector Ia Banca partidului

Acum că i a dus’o de rîpă în 2 
ani, ies Ia iveală frumoase lucruri 
despre »bravul“ agent politic al 
nemților: S’a aflat, că într’o călăto
rie ce a făcut la Paris în treburi de 
ale băncii națiunii sale, a luat ca în
soțitoare de drum, să nu-i fie, vezi, 
urît puiului, pe Mimi Bulandra, 

i o tcatralistă din București. Și s’a 
aflat că dl »director« Stoian, i-a fă
cut țPtoarei sale de urît, daruri în 
acel drum, de numai un milion Lei.

Acum judecătoria pășind te mij
loc în cercetarea risipei și nebuniei, 
care a dst da mal o bancă așa de 
mare, — a confișcat (a luat) dela 
conița Mița Bulandra »darurile« cele 
de un milion ale »galantului» Sto
ian, iar pe dumnealui l’a așezat la 
răcoare în temnițele date Văcărești.

Arătăm întâmplarea numai pentru 
a se vedea, cine sunt cei mai mari 
urlători în jurul bărbaților politici 
din orașele mari 1 Acest I. Stoian în 
vremea neutralității României, când 
Marghiloman ‘făcea ochi dulci Nem
ților, era unul din cei mai stașnici 
halitorl ai noștri, ai Românilor arde
leni ce ne refugiasem la București 
și cari eram de alte păreri politice
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decât dl Marghiloman Stolan al 
d sale sta să ne aoarbă Intr’o lin
guri de apt, că de ce nu plecăm 
și noi frunțile spre Germania și 
Austroungaria de care fvglsem de- 
acasă. Pentru această lătrătură tn 
jurul „șefului*  a ajuns Director 
de bancă, deși locul ti era tncă de 
pe atunci acolo unde e acum...

Auzi, auzi!"
Cum se face „câștig“ statului!

Generalul Văleanu, ministrul 
Căilor ferate In minister ul diai 
G?n?ral Averescu, încheiase contract 
cu on trimis al unei fabrici de 
locomotive (mașini la.tren) pentru 
câteva sute de locomotive.

Csi-ce știu cum stau prețurile, 
spun că dl ministru Văleanu a 
încheiat un contract foarte Ingreonă- 
tor pentru stat, plătind prețuri 
mult prea mari, față de cât cer 
alte fabrici.

S'a făcut multă vorbă, chiar 
scandal, asupra acestui contract 
cunoscut sub numele: Contractul 
„Brut.inel“, după numele agentu
lui ce l’a încheiat. Se vorbea că 
anumiți domni din acel Ministeriu, 
au știut prea bine de ce II încheie, 
deși mult mai scump pentru stat 
decât cel îmbiiat de alte fabrici.

Âbum guvernul simte că — se 
duce, și s’a pus să direagă ce mai 
poate din ce a făcut foarte-foarte 
răn.

Așa într’o adunare a Miniștrilor 
săptămâna trecută, a határát că — 
desface contractul cu Bruti- 
nel. Aceea ce a trimis, e primit 
și plătit (și împărțit), — dar mașinile 
ce nu-s gata, nu se vor mai primi 1 
(Nu, că viitorul guvern și așa nu 
le-ar mai fi primit, iar cel de 
acum nu mai are vreme să le 
primească).

Și vestind aceasta, guvernul 
spune țării ca lucru de care să se 
bucure tare:

„Statul român, ctșligă (prin 
această desfacere), 118 milioanei*

Vedeți ce frumos e spus lucrul: 
Bucură-te stat român, câ bnnul 
tău gavern îți făcu, prin o singură 
hotărlre a sa, un câștig de 118 mili
oane !

In faptă ar trebui să spună: 
Prin aceea că nu m*i  primește și 
mașinile ce mai erau de adus, 
statul cruță 118 milioane din 
cât perdea la ele, dacă le primea 
și pe acestea așa cum Ic itrguisel

Cât o fi câștigat la celelalte 
mașini Brutinel (și ortacii lui), nu 
ni-so spune.

Lucruri urâte,
lucruri de folos.

Ce iese din luptele politice între partide.

Multă lume e de credința, că 
aprinsele și urîiele lupt*  poliiice 
dintre partide, aunt numai urite, 
dar de multe ori de s- ni și de 
folos ^enîru țară, O pildă vluă o 
găsim în știrile venite dela Bucu
rești în aceslă săptămână:

Am fost arătat în numărul tre
cut, că unul din bărbații holărîtori 
ai partidului liberal din vechiul 
Regat, dl Virilă Brătlanu, a 
spus în o adunare, că partidul său 
are ca plan de viitor pentru zilele 
clnd va ațunge la putere, să radă 
unele din legile de dări a*  
duse de guvernul Averescu, ca, de 
pildă, legea pe „exploatările agri
cole.' (adecă aceea, în temeiul că

reia, țăranul nu plătește numai darea 
de pământ, de vite, cl dacă își 
vinde o paite a rcdulul câmpului 
ori a vitelor sale, din t ce »tea plă
tește o dare osebită de 1 k sută, 
un bănuț din flecare Leu, un Leu 
din suta de Lei, ca dare de 
negoț, căci, zice Titulescu, și el, 
plugarul, a făcut „negoț*  cu buca 
te le sale, cu laptele, ca untul, cu 
brânza căpătată dela vitele sale), 
— și vreau să radă șl legea pe 
negoț zisă „pe cifra de aiaceri*,  
după crre fiecare negustor și me
seriaș și fabricant, Irebae să dee 
1 la sută din tot ce vinde I

Guvernul Averescu, văzîrtd că 
prin aceste planuri și-frgădutnțe, 
partidul liberal va cișttgă pe partea 
sa foarte mulțl țărani ta sate, ca 
și mulți negustori și meseriași la 
orașe, — căci și unii ș. alții se 
vor bucură de raderea acelor legi 
ce le bagă mâna n buzunare de 
cîte ori vînd o măsură de buce te, 
o pereche de cisme, o năframă din 
prăvălie, — hop, s’a pus și dom
nia sa pe lucru să-și cîștige dra- 
goșlea țării: In săptămâna trecută, 
după făgăduințele dlut B ătienr, 
guvernul a ținui un sfal Ministerial, 
în care a hetărît că -- părăsește 
una din legile saie de dări, 
nu chiar pe cele promise (făgă
duite) de dl Braiivn-, ci alta: Le
gea pe avere l Și după avere peste 
tot se cerca o dare, cere lovea șl 
*n bogați șl ’n săraci, de sus până 
jos. Acum dl Averescu spune:

„Văzînd cit aduc legile pe „ci
fra de afaceri*  (adecă acelea cu 
uau la sută din tot ce vinzi), gu
vernul află, că se poale lipsi 
de darea pe avere! Și hotă- 
rește înlăturarea acelei legi, — dar 
așteaptă cu ștergerea ei până va 
veni acasă și ministru*  finanțelor, 
Tiiulescu, delr« Paris, unde e dos*.

Cu alte cuvinte guvernul cu
noaște în fața țării, că a pus astfel 
de dări pe țară, de cari n’are 
lipsă de toate, șl acum vine 
să lepede pe ur.ele din ele, chiar 
înainte de a le f( încercat 1

Dar daca dl Brătianu nu făcea 
ace e vestiri la Severin. — dl Ave- 
rescu nici gînd n’avea să mai ușu
reze din greul dărilor ce a croit 
pe țâre. Iacă o urmare bună a dîr- 
zelor și urâtelor lupte politice^dialre 
partide. Numai că, în ce privește 
făgăduința guvernului, să vedem 
ce va zice dl Tiiulescu, ministrul 
de Finanțe ? Dar dacă el n’a vrea ?

*

— Alta. Asta sama! urâtă. Nainte 
cu două săptămâni dl Marghiloman, 
cei cu dragostea pentru Nemți în 
proțap, — ținind o adunare poli
tică la Iași, a învinuit guvernul de 
atîte nepricepere, răutate, rtsîpă și 
necinste, îneît dl Averescu și soții, 
numai fericiți nu puteau fi de cîte-șl 
auzsatr. La făcut cum se zlc«>. cu 
ou și cu oțet. Proști șt rfil. Țara 
să scape cît mal iute de ei.

Totuși n’au trecui 10 zile și — 
cine batea la ușa dlui Msrghllo- 
mm? Dl Argetotanu, mâna 
dreaptă a dlui Averescul... 
Șt se spune că l’a pipăit pe dl 
Msrghdoman că — n’ur fi aplicat 
a veni să conciucreze cn ei, că 
l’ar face tocmai ministru de fi
nanțe, în trebite de avere și de 
dăii, ale țării, — adecă acolo unde 
ei au încurcal’o mal prost, fie de 
nsprlcepnțl, fie de răi șl risipitori. 
Sau, dacă nu, să primească a fi 
numit Guvernator la „Banca Na
țională*,  cere asl prea e pe mâna 
liberalilor. Prin asta guvernul voia 
să câștige bunăvoința celui ce II 
lovise așa de vrășmaș la Iași.

Apoi astea s lucruri urite. Le

spune o țară întreagă, fruntașii Iu 
tur or celorlalte partide, că duc 
țara la prăpăd, - totuși el se acață 
cu amândouă tnânlle de ruda pu
terii șl — nu se lasă L. Și chiamă 
șl pe dușmanii lor, odată pe țără
niști, cari n’au primit, acum pe 
Marghiloman, care nici el n’a pri
mit : Hafdați și voi, ori care, că vă 
dau parte din putere, numai... să 
mai pot sta șl eu pe lingă 
voi..

Nu-i pace!
Lupta între un urleș și o pitică, 

între Anglia și mica sa vecină și 
alipită, Irlanda, iar a Izbucnit.

Guvernul englez s’a silit să i 
înăbușe, să nici nu mal audă lumea 
de el, dar ura Irlandezilor față de 
slăpînirea vrășmașă engleză, e prea 
mare, decit să se astîmpere. Ei ia- 
pădă la vieți fără cruțare, varsă 
sînge și își iau vo’oși crucea su 
ferințII, perinda le mal bună o moarte, 
decit o viață lipsită de deplină nea
târnare.

Incăerărlle s’au deslanțdt de 
nou: atît la orașe cil și la sate 
sunt ciocniri sîngeroase între tra
pele răzvrătițtlor și armata' și jan
darmeria englez». Armata lor se 
numește „armata republicei Irlan
deze*  și ea nu stă Ia luptă des
chisă cu puternica armată engleză, 
ci duc așazisa „luptă de guenilă*,  
cînd cete mărunte a’acă pe furiș, 
în spate, în coaste, noaptea, armata 
regulată, și pe cînd aceea se a- 
șează în linii de foc, atăcătorli fac 
„stânga 'mprejur*  șt «e fac nevă- 
zuțll El se risipesc în toate părțile 
diudu-și loc de întâlnire colo ori 
colo, dup’un deal, dup’cn sat, îiiir’o 
pădure, șl Iar se adună și iar atacă. 
Așa ei fac pagube simțite armatei 
regulate prin atacuri furișe, o ne
liniștesc și o obosesc, și fac de 
vorbește lumea mereu de lupta lor 
de pitici cu uriașul.

Guvernul eng ez a vestit starea 
de asediu (dreptul judecătoresc de 
războia, c judecate scurtă sfirșltă 
de regula prin glonț) șt zilnic cad 
zeci șl sute de capete irlandeze 
sub gloanțele engleze, —mal ales 
pentru rebeliune (răscoală) și pur
tare de arme oprite.

— Guvernul englez mai e în
curcat de greva minerilor (lucră

■ tarilor din belșugurile de cărbuni), 
’ grevă cere azi are înfățișare revo- 

luționară. Pentru asta s’a scăzut la 
Jumătate porțiunea de că'bunl ce 
se vinde locuitorilor iar trenurile

> s’au împuținat la Jumătate. Cele 
l ce mzrg, sunt conduse de militari. 
- — Mare porte din rezervele arma

tei de usest și de marină (de pe
< corăbii) e chemata sub arme.

♦

In Albania
s’au pornit acum iară- lupte intre 
Albanezi și trupele sâ rbe ? tl. Sâr- 
bla vrea să-și Întindă hotarele șl 
peste jumătate din Albania, ceea*  
laltă jumătate lăsîndu o Greciei. 
Căci, zic ei, n’are nici un rost un 
stat mic șl slab ca Albania aci în
tre noi. E numai cuiul lui Pepelea, 
de care n'avem nici un bine.

Albenezii își cer neatârnarea, 
deși v?d că n’au cuce o susținea, 
Sîrbii insă nu s oameni prea cu mă
nuși, ei fără a se mai uită mult 
ce zice altă lume, și-au pornit oștile 
șl ele înaintează prin Albania. Ce o 
ieși și din asta, se va vedea.

Au fost prinși
ucigașii dela Senat.

Toată lumea-și aduce aminte de 
groaznica faptă dela 8 Decemvrie 
1920, cînd o bembă plină de di
namită a luat foc în sala de adu
nări a Senatului, la București, omo- 
rînd pe loc pe Ministrul de Justiție 
D. Greceanu, pe Episcopul Dr. 
Radu dela Oradea Mare șl pe se- 
senetorul Gheorghiu, rănind greu 
pe președintele General Coandă, 
pe Episcopul Nifon al Dunării-de*  
jos și pe Arhimandritul Ciorogeriu 
(azi Episcop) dela Oradea Mare.

Făptuitorii n’au putut fi deseo- 
perițl. Par’că intraseră în pămîat.

Sunt de atunci 11 luni. Lumea 
aproape uitase marea nenorocire 
șl pe jertfele ei, — dur nu i-a uitat 
Siguranța Generală (poliția cea 
ascunsa, ne căzută) a țării.

In fruntea acestei poliții stă di 
Romulus P. Voinescu, unul din cel 
mai isteți cîrmaci ai regimentelor 
de poHțiștl secreți (ascunși). Fără 
zgomot, oamenii usaie mereu cău
tau doar găsesc un semn macar, 

î care să ie arate că pe aici trece 
j drumul ce duce pe urma mișeilor. 
; Dar ebia ia vreo jumătate de an 
: au dat de acea urmă, — iar acum 
| în luna s 11-a au ajuns la țintă: au 
ț descoperit întreg cuibul răilor și au 
i pus mâna aproape pe toți din bandă.
■ Sunt aproape numai Jidani ș? Ruși 
; (poate sumai după nume, de fapt

tot Jidani), și cîțiva bateți de Dzeu 
Români, coadă a acelora. Iacă nu
mi’e jupanilor:

I. Max Goldstein, Evreu din 
| Bârlad, funcționar ia o casă de ne- 
j goț, d ’ 30 de ani, dezertor ce a

fost osîndit ie 10 ani muncă silnica 
< pentru fărădelegi încercate împo- 
I triva Siguranței (poliției) statului, 
« scăpat cu fuga dela Curtea mar- 
j țislă după judecare. Ei mai purta

3 nume: îl ziceau Stejaru, Coca și 
! Serghte, cum vrei.

2 Leon Lîchthlau, Evreu dia 
; Bucstrești, de 22 uni, student ani- 
j versltar sa drept, zis și Loni și Hugo...

3 Saul Osia», Evreu din Bu- 
s curești, de 20 ani, student ia po- 
ț llteh .ică, zis și „Sandii*...

4. Lupu Goldștein,
5. Paul Goldșteln, zis șl Pe- 

i tru Tțaaer; .
6. Popi Lichtblau,
7. Julieta Holuman,
8. Gerbert N.
9. Jllo8covici P. zis și Ohijă 

„M'jscu*,  e frate cu fostul 
deputat socialist Moscovici. 
care e și el infemi*.l|ă  decând ce 
încercarea de a face grevă gene 
rată în țară;

10 I. Sternberg,
II. Pavel Skacenko, (rus, se» 

jidan rus);
12. A’. Buchnovaky, iot așa» 

Ros or! jidan rus.
Iar d ept coade de topor s’au 

alăturat lor și 4 nenorocit de Ro
mâni: Aiecu Constantinele«» 
mare răzvrătitor șl tulburător; Oh. 
P â r v u I e s c u, 1. Oltean șl O. 

! Ț1 ț I n d e 1.
Prinși, ei au recunoscui toate

■ relele ce eu făcut El toți fac parte
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«lin Comitetul comunist și terorist 
(cere să vîre lumea 'n groeză prin 
faptele aste) cu scaunul la Moscva. 
Pentru asta primeau sume mari 
de bani.

De ce au pus bomba.
Lumea crede«, după omorul fio

ros, că el e o faptă de răzbunare 
asupra societății civile pentru că 
n’ar fi destui de dreaptă cu mulți* * 
mea de jos ce se crede apusate.

dăm, de probă, „Libertatea* 
cu „Foaia Interesantă“ fi ^Plugarul 
Luminat» păn’ la Anul-Nou ro 
mânesc, adecă mai mult de 2 luni 
de zile! Rugăm îndemnați pe câ- 
mai mulți să se înscrie printre al 
bonații de probă, trimițând banii.

•
La Căile Ferate — numai 

românește. Pentru a ajunge,cape 
slujbașii dela Căile Ferate sâ i poată 
trimite și folosi or iu nde în țară,- 
Direcțiunea generală (cea peste tot) 
din București, a hotărft să nu mai 
primească nici un slujbaș nici mare 
nici mic care nu știe bine românește. 
Azi Căile Ferate mai au slujbași 
cari știu numai ungurește și nu pot 
ti trimiși nici în vechiul Regat, nici 
In Basarabia ori Bucovină, șl sluj
bași cari știu numai rusește și nu-i 
poți folosi nicăiri în afară de Basa
rabia.

Asta nu se maî poate. De aceea 
pe viitor, toți cari cer slujbă la 
Căile Ferate, vor avea a face întâi 
un examen de 1 i m b a r o m â n ă, și 
numai dacă dovedesc că știu dstul 
de bine românește, mai sunt primiți.

*
Nou protopop. Părintele I. 

Goron din Urol, ales protopop gr» 
or. român la Geoagiul de jos, a 
fost hirotonit întru protopop la 14 
Octombre în Sibiin. In curâd Sfin
ția S* va fi instalat (așezat în 
scaun), în chip sărbătoresc.

*
Practicant de macelar ar dori să 

între la vre^un măcelar din Orăștie, 
loan Romoșan din Cugiri. E în vîs- 
tră de 18 ani, având 4 clase primare. 
Fiind mai înaintat în ani, și având 
mare plăcere pentru meseria asta, ar 
prinde mal ușor învățătura și ar fi de 
bun folos măestrului ce l’ar primi.

Din Viena vine inieresanta 
știre, că medicii (doctorii) cer bol
navilor pe cari îi cercetează, nu 
mai mult bani, oi — grâu. De o 
vizită la doctor acasă 6 kilograme 
grâu, de nna la b?lnav acasă, 10 
kilcgcsme. Bine, dar doctorul pleacă 
la bolnav cn sacul gol în mână 
șil duce plin?

Dar acești descreerajt au spus 
că nu. îndemnul la punerea bombei 
a fost altul: Ei și-eu zis într'o zi: 
»Noi nu dăm semne de viată, nu 
arătăm ’a Moscva, nici o ispravă, — 
așa că aceia o să ne creadă n'șle 
înșelători cari primim bani dela 
ei și nu tăcem nimic. De aceea 
șt-au zis: Trebue să facem o »faptă 
mare“, care să ne arate acolo 
voinici odată! Și au h oțărî t punerea 
bombei. întâi au vrut s’o pună la 
Siguranța Sîatului, la inima polțleî, 
căre i ține de scurt. Dar, zice, ni-a 
fost teamă că ne prinde, așa ne »m 
înțeles s’o punem la Senat, unde i 
mai ușor de străbătut

Cum au pus bomba.

Osîas a mers Ia ședința din 7 
Dec. a senatului și din o loge, unde 
a fost lăsat să privească, șî a în*  
semnat cum și unde s ar putea face 
Isprava aer.

Noaptea au venit șl au intrat 
cu cheie mincinoasă în sală. Au 
pus bomba la spatele președintelui 
șl au stat acolo ascunși pân’ la 4 
spre ziuă, căci bomba avea clas 
care meigeâ numai 12 ore, și eșa 
trebufâ să 1 pornească la*  4 dimi*  
nea {a, ca să iee foc la 3 ori nainte 
de 3 după amlaz. L’au pus, i’au 
pornit șl ei au Ieșit lot pe unde 
au intrat.

Nainte de 3, bomba a luat foc 
și a făcut omorurile cunoscute.

Unul din mișei a mers să vadă 
ce sfirș t a avut iu *rul  lor. A văzu» 
și a fugit acasă de a spus hi Max 
căpetenia lor, ce a văzut. Acela »șa 
s’a speriat, că a început să trămure 
de spaimă și de greața ș'. de groază, 
iacît a trebuit să i aducă leacuri 
dela farmacie ca să-l liniștească 1

Ce as făcut de aci încolo cu 
lă li se pe-wdă urma, și ce a fă
cut polit<a pâ-.iă ia prins, — lu
cruri foarte inteje sânte și irită- 
toare, mai aiifel ca in romanele 
cele mal strașnice, - vom povesti, 
cu amănunte, in numărul viitor.

Toți vreau să aibă 
lăcaș la Galaji.

Orașul Oa’ețl, de unda încep 
i se desface apele Dunării în 3 
brațe mari, cât 3 lâuri ostbile, — 
ire foaite mare însămnătafe în 
legoțul E-jropel răsirltene.
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De vreau să le ducă cu trenul mal 
departe, iar trebue să le descarce 
pentru a ie frece In vagoane.

De aceea, statele amice Româ
niei, I au cerut să le lase tuturora, 
câte un loc potrivit, pe care sa și 
z dească ele magaziile lor, locunle 
de descărcare și de încărcare. Și 
România s’a învoit să le dee, pe 
lângă ch'rie potrivită.

Pân’acum și au cerut și ales lo
curi în aoropierea portului Galeți: 
Franța, Polonia, Cehoslovacia și 
Persfa. Ca mâne vor veni și altele. 
Șl se va dizvslla portul șl oreșui 
Galați foarte.

Noutăți
I. P. S. Metropolitul Dr. N. 

Bălan a cercetat în 6 Nov. Fâgă- 
rasol, mergând la sfințirea bisericii 
din Voila. A avut princire foarte fru
moasă peste tot locul.

*
Martorii merg fără plată pe 

tren. 0 măsură nouă, și nu știm 
c:< să zicem de ea, de e cuminte 
ori e o greșală, a fost luată de guvern.

Fiindcă judecătoriile s’au plâDs, 
că nn pot ținea judecățile, că mar
torii nu se înfățișează fiind călă
toria foarte scumpă, — guvernul a 
hotărît că martorii chemați la ju
decătorie. să poată călători pe tren 
fără plată, arătând citația!..

•
Cununie. Dșoara Cornelia Mihailă, 

Vinerea, și dl Vasile I. Vulcu, comer
ciant în Sebeț.ul-săsesc, își vor sărba 
Duminecă în-20 Noemvrie, cunnnia în 
biserica gr.-or. română din Orăștie. 
Le dorim toată fericirea!*

Primpretor al plasei Orda
lie, a fost numit de Ministerul de 
Interne din Bucnreșri, dl Petru 
Dărnian, fost pân’acum primpretor 
onorar tot aici.

Noul șef al plasei se află la 
conducerea acestei plase dela prs- 
laarea s'ăpânirei dela Unguri, d-sa 
fiind cărei a organizat’o de nou 
împreună cu fostul primpretor Dr. 
Sotir. în vremile tulburi de după 
revoluție. Prin numirea de șef al 
plasei, i-s’a recunoscut meritul în
semnat ce l are întru organizarea 
acestei plase sub domnia romînea- 
scă și munca dsale serioasă.

Dl T. B a 1 o rn i r i,. primpretorul 
de pân acum, a fost transferat, în 
aceeași calitate, la Cohalm, în Târ
nava mare.

♦
Cercetaș decorat. Marea Legiune, 

a acordat «Virtutea Cercetășască“ cer- 
cetașului Sabin Viorel din cohorta 
Aurel Vlaicu dela Orășite, pentru 
esemplara sa purtare cercetășască și 
pentru faptul că a scăpat dela înec pe 
un locuitor din comuna Șibot. - 
Totodată Comandantul Marei Leginui 
a tncrdinpt diui V Bora sarcina de Co
mandant și al Legiuni .Sarmisegetuza", 
dînJu-i și dînsului «Virtutea Cercetă
șască" pentru silința ce a pus în 
organizarea cercetlșlei la școala din 
orașul nostru

Cercetașii din Cohorta «A. Vlaicu" 
au înîințat un atelier de meserii al lor 
deocamdată cu 4 specialități: tâmplărie 
croitorie, panlofărie și legătorie de 
cărți.

•
Orele oficioase la Peroepto- 

ratul reg. din Orăștie, aant !n timp 
de față numai dela 8-io dimi
neața. După aceasta oră nu se mai

Pe anul 1922
scoatem de r.ou de sub tipar vechiul și bine cunoscutul 

„Calendar Național“ al „Foii Interesante“, 
care va fl reînvierea frumosului șl bogatului Calendar de nainte de răzhoL

Pe lângă un foarte bogat material de cetit, el va aduce peste 30 
de ch puri foarte interesante, cere In alt calendar nu se pot găsi.

Pe 1 Decemvrie va fi gala. Nu grăbiți a vă lcâ alte Calendare, 
până nu veți vedtâ „Calendarul Național* 1 al »Foii Interesante*  
dela Orăștie i — In ntmârul viitor, arătăm cuprirsul.

slej-ște publicai nici pentru a plăti 
nici pentru a i-se da bani, — căci 
puținii sl jbași ai Percaptoratului, 
sunt împărți ți la comisiile de pre
țuire a averii nemișcătoare din oraș, 
pentru croirea de dare.

«

f Dr.Nicolaie Vraciu, fost ș 
meaic militar mulți ani în armată 
auBtro-uDgară, rămas din război cu o 
cumplită boală, după ani da sufe
rințe într’on sanatoriu (spital) din 
Budapesta, a Încetat din viață la 
13 Noemvri a. o. Răposatul era fiul 
unei fruntașe familii țărăneșt din 
Vălișoara (Z arand). A fost un om 
ban și Român bun până la sflrșitul 
vieții sale. 11 plâDg numeroase ru
denii, printre cari iubitorul său frate 
Lazar Vraciu, direcror la „Se- 
beșana“ în Sebeșul-săsEse. D-zeu 
să-l odihnească în pace cu aleșii săi.

*
Căsătorie. Dl Dr. Ioan Jante a, 

prim-pretor la Geoagiul de jos, și-a 
sărbat cununia cu dșoara Margareta 
Segal în biserica gr. or. română din 
Alba lulia, la 6 Novembre. Trimetem 
sincere urări de fericire noilor căsăto
riți.

Dela Orfelinat. Duminecă în 
20 Oct. dșoara Ioana Brgdănescu 
a colectat în fruntașa comună 
Romos, lână pentru Orfelinat, ca se 
facem mititeilor noștri ciorapi de 
iarnă. La îndemnul părintelui Bă- 
sărabă, s’au strâns în timpul cel mai 
scurt 6 kg de lână de tors.

Dna Ana Lazar, reîntoarsă din 
America a dăruit 5 Lei te cumpă
răm ace pentru împletit.

In Orăștie s’au găsit îndată, la 
chemarea noastră, 10 fete, cari vor 
toarce lână snb supravegherea Dnei 
văd Dr Maior.

In felul acesta în câ e-va zile 
iubiții noștri orfani, vor avea ciorapi 
câldnți de iarnă.

La toți și toate mii de mulțu
mite.

Prezidenta: 
Victoria Col. Florian.

*
Iarăși retragere de Arhiereu. 

La București s’a adunat Sinodal 
Aihiereso al îniregai Românii, pentru 
a dezbate, între altele, și planul 
de unificare a conduceri bisericei 
o.todocse române dm țară. Azi în 
Transilvania avem o cârmuire dapă 
Statutul Organie alui Șagnna, in 
vechiul Regat e altă rînduială. în 
Basarabia și Bucovina, alta. Acum 
ss lucrează un plan de lege care 
să dea întregai biserici o singură 
formă de a-și conduce treburile.

In o ședință din zilele astea 
Episcopul Ni fon al Donări de jos 
(Galați), a dat de știre, că find 
încă suferind de când a fost rănit 
de o schijă (țandără de fior) în 
atacul cu bomba dela Senat, — 
dorește a se retrage din scaunul de 
arh ereu și a se duce la o viie a 
sa la Bbllu, lângă Bucnrești.

Dentist Dr. S. Seidner PiațTTureî'vÎalcu 7 (la etaj, 
dc asupra prăv&licl loan Rob) — Plombe. - Scoatere 
fără dureri. — Punere de danturi. (290)4-tu

Prințul Mihai, cel mai tinerel 
vlăstar aL Familiei noastre regale, 
va fi botezat săptămâna viitoare la 
Sinaia. Mama lui, Principesa Elena, 
care era de mult suferindă, merge 
spre Insfinătoșare, și mama Sa, re
gina Sofia a Greciei, care a venit 
la Sinaia sâ și vadă fiica bolnăvită 
și nepoțelul, — s’a întors Duminica 
trecută peste Teluși-Arad-Timișoara.

Regina Sofia a Greciei, e sora 
fostului Împărat Wilhelm, care a 
lucrat atâta ca să ducă Grecia ală
turi de Germania, — dar n’a izbu
tit, căci a învins Venizelos cu poli
tica lui fericitore de țară. De aceea 
venind în România, Regina Oreciei 
a fost primită foarte oficios, rece, 
ca o streină de sufletul țării noastre.

*

Pentru numai 4 Lei
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Intru luarea aminte a funcționarilor!

In Tipografia »Lbartataa“ din Orăștie, a ieșit de 
sub tipar un foarte trebuincios imprimat:

Cont de deplasare, sau 

„Particular de călătorie“
pentru secretari, primpretori, pretori, medici, medici vete 
rinari, etc., — întocmit de tot origioal, așa ca să corăs- 
pundă ori-cărei socoteli a speselor ce funcționarul le-a făcut 
în o călătorie oficioasă.

„Particularele“ vechi erau defectuoase. Modelul tipă
rit la Orăștie, e perfect. El însuși, prin isteț întocmitele 
sale rubrici, arată funcționarului ce are drept a-și socoti 
și a-și pretinde.

1 exemplar — 1 Leu, trimis franco.

— Asemenea foarte însemnate imprimatul nou de 
sub Nr. 61 ca se vestește la „Tipăriturile administ-ative“ 
în numărul da azi.

Tipărituri pentru oficiile administrative.

Volume de „Foi Interesante” 
mai avem de pe următorii «ni, 

legate la oialtă în cărți mari, de 
210- 220 pagfne, cu sute de chl- 
puri frumoase, cu poezii, nuvele, 
povești șl glume:

„Foai Interesantă*  de pe 1906, 
1908, 1909,1910.1911,1912, 
1914, 1919, aștstfar de pe 8 ani,
— toate unele decât altele mal fru
moase.

Fi'dcă plata de poată s'a scum
pit de nou și fiindcă aceste volume 
nu Ie trimitem decât recomandate,
— prețui lor, irt mise prin postă 
franco recomandat, e 7 Lei HO 
bdni de volum.

Volume de pe 1907 și 1913, uu 
mai avem,

*
„Bobârnaci“.

— Volume d? »Bobârnaci“ foaia 
plină de glume frumoase, sănătoase 
și cuviincioase^ scrise de regre
tatul Haralamb Călămăr (E, Borcto), | 
— mal avem numai de pe anul | 
1911, 100 pagini, cu mii de gluțne ? 
în proză și versuri, — cu 6 Lei 50 
bani volumul, trimis frarcereco 
mandat A se cere la:

»Libertatea» în Oră știe.

Pentru Orfani, Invalizi, Văduve.

Publicație.
Oficiul 1. O. V, al Județului Hu 

nedoara de pe lângă Cerryl de 
Recrdare Orășite, aduce cele mai 
călduroase mulțumiri jandarmilor 
din Compania Jodermltor Hune
doara, care ® dăruit suma de h i 486.

Aceleași mulțumiri se educ Io- j 
cuitorilor din connroa Maceu, plas. j 
Hațeg, care a ®vut bună toimB față ! 
de invalizi, orfani și văduvelor care ; 
au rămas Jertfe ale războiului, și , 
le-au dăruit suma de lei 58, bani 
50%. sima aceasta va fi înfrebsfrr ș 
țață pentru ajutorul I O. V. dini 
aceri Jhideț și întrebuiyțârea ei se 
va publica la ziarele din Jud..ț.

Rugăm pe toți locuitorii de pe 
raza acestui cerc, ca și din sferă, 
care ou bunăvoința de a dărui seine 
ori cât de mict, în bani sas în na- j 
tură, să le adreseze ia acest Birou. ■

Întrebuințarea sumelor «e va '■ 
publica în ziarele din Județ.

Director Special al Of. I. O. V. ; 
pe lângă C. R. Orăștie:

Colonel Kolomyjczuk

I f

Grădină cu pomi
e de vânzare în Oreștle în Dea

lul mare șt al Măcelarilor, câte un 
pătrar (*/,)  de Jugăr, cu pomi; — 
în ulița D> aiului e de vânzare o 
casrimfcă; în afrtda Bisericii vechi 
r> grădină eu cssă ; — în strada 
Apei o casă cu grădină fru
moasă, — iar pe Promenadă 
vjilla cea din urmă cj grădină 
mare.

Toate se vând din mână liberă.
încredințat cu vânzarea: Dr. 1- 

Sz6>îo$y, advocat, Orăștie, la Szâszv. 
Takaiekpefiztâr, (338) 1—2

CanaPea
Franc isc Görög, director de Cole
giu, Orăștie. (337) 1—1

<Zh felit O

benzina.

(338) l-l

Mașină de îmblatit 
garnitură completă, nu din cele 

mari, ci mai mică, cu motor de

Nicohe Țipan 
Geoagiul-de-jos, la Școala 

Economică.

Atelierul dentistic
Dr. JB. Gr&uer, 

Orășîie Piața Regina Marfa 11 (ca 
sete A'bert Abrsham). Ordinează 
zilnic deia.ora 9—5 d a: plombe, 
danturi, poduri în execuția cearnal 
modernă. Scoaterea dinților fără du
reri. Repararea danturei în câteva 
ore. Vizite, consultări și deviză de 
spese gra tis Cu săracii, conside
rație umană. Cei cu locuința în 
»iară de orisș, sunt mai repede 
tratați. _________ (319) 3-4

ORDINEA DE BAIE 
la Bâîle Bîrtler din Orăștie: 
Baie de pvitlnst (vană): 
în fiecare: Joi, Vineri și Sâmbătă, 
toată ziua, Dumineca nainte de 
prânz. de aborv :
pentru dame Joi după mesă, pentru 
domni Sâmbătă după rnajă.

On. mușterii sit-și aducă rufei 
(325) 3-8 ...

Ca elevâ de tehnica (knlad 

se primește »a medicul dentist Dr. 
Scldner dîn Orf-știe, o fale de 16 
pănă *n  17 a i. _____(331) 2 — 2

i
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Au ieșit de sub tipar și se află de 
vânzare la .Tipografia Liber
tatea*  din Orăștie, următoarele 
tipărituri pentru cancelariile secre
tariatelor și primăriile comunale: 

Nr. 1. Registru adm. p. secretari. 
Nr. 2. Coaie de 1 n 1 e x. 
Nr. 3. Carte de postă. 
Nr. 4. Registru pi. bilete de vite. 
Nr. 5. . . transcrierea bi

letelor de vite.
Nr. 6. Regi». pt. inmanuări Judecă

torești ori administrative, 
Nr. 7. Jurnal de cessa.
Nr. 8. Evidență pentru mandatele 

de plată a eompetințelor 
deia percepioraL

Nr. 9. Cuitanță. 
Nr. 10. Contra cultanță. 
Nr. 11. Proces verbal pentru ves

tirea căsătoriei.
Nr. 12. Pîiblicațtane pt. vestirea 

căsătoriei.
Nr. 13, Jnvoirea părinților (tutore

lui) la căsătorie.
Nr. 14. Extras din registrul stării 

clv. pentra năs.uți.
Nr. 15. Extras d’n registrul stării 

ci», pt. căsătoriți.
Nr. 16. Extras din registrul stării 

civ. pentru morți.
Nr. 17. Contract de vânzare și cump. 
Nr. 18. Rugarea pentru îniabularea 

dreptului de proprietate. 
Nr. 19. Contract de donațiun®. 
Nr, 20. Conscrie^es őszülti de 

moarte (celui cu avere). 
Nr. 21. Conscrferea căzutei de 

moar e (fără avere).
Nr. 22. Autorizație de vînz. (de vite). 
Nr. 23. Inventar după ISsămînt. 
Nr. 24. Atestat de dare.
Nr. 25, Tablou nominal lunar despre 

născuții vii d n comună 
(statistică).

Nr. 26. Tablou nominal lunar despre 
căsăt. din corn, (statistică). 

Nr. 27. Tablou nominal lunar despre 
despărțirile incurse In 
comună (statistică).

Nr. 28. Tablou nominal fenar despre - 
mori,ii din comună 
(statistică),

Nr. 29. Tabela de dare de drum (se ș 
poate întrebuința la ori- | 
care județ și ca evidență î 
d s arânzi, darea vitelor | 
și a pădurii și alt® taxe j 
conrensle)

Nr. 30. Stat nominal pentru salariile 
funcționarilor.

Nr. 31. Proces verbal de desbatere, 
împreună cu sentință (Ju
decată) pentru ori-ce con- I 
tmvenție ce se pertrac s 
issza la preturi.

Nr. 32. Tabela pentru (arunc) im Ș 
pozit ssptemen’ar comu- ș 
nai și JsEdcJsa. j

Nr. 33 C&ale pentru solv ir ea ț 
de dere (Diberuș)

Nr. 34. Proce s verbal pentru jude- i 
cătorla comunală în cauză 
bugatelară și de contra’ - 
venite de cîmp, prevăzut ■ 
cu toate îndrumările refe» I 
ritoare la aceste cauze. ’ 

Nr. 35. Citare în cauze bagetelare, • 
în cauze de contravenții de ■ 
cîmp. precum și in alte ; 
cauze ce obvin pe sama i 
Judecătoriilor comunale, ( 
secretarilor, etc.

Nr. 36. Filetă de hman.ar« 
Nr. 37. învoire, (Tf arwiclune) pe 

szarna Judecătoriilor co- : 
munnle în cauze bagate 
larsj șl contrevcitfti de cîmp. 

Nr. 38 Sentință în cauze 'jagatefore 
șt contravenții de cîmp (se 
poate folosi și ca sentință 
de conlumafore), pe cama 
Judecătoriilor comutate.

Nr. 39. Certificat de estimare pen
tru pagubele de cîmp (în 
cauză de contravenție).

No. 40. Obligație pentru împrumut. 
No. 41. Cviiă de șiergere hfpotec. 
No. 42. Proces verbal despre zălo- 

gire (cuprindere) șt pre
țuire se poale folosi la 
execuțiunea de dare pe 4 
pătrere de an, se poale 
folosi ia exenrțiune în 
cauză begatelară și în 
cauză de contravenție 
de cîmp tete.

Nr. 43. Coală de catastrul (foiță 
cdastrală).

No.44. Adeverință pentru esirsdarea 
biletului de vite (pe sama 
primarilor comunali).

Nr. 45. Registru de conscriere și Carte 
principală a celor deobligați 
la îndeplinirea muncei comu
nale de obște (Községi köz
munka összeírási lajstrom és 
főkönyv), în limba română. - 
Prețul unei coaie mari 2 Lei.

Nr. 46. Tablou 1. — Pentru a se co
munică lunar cu Cercul de 
recrutare, Biroul Rechiziții, 
schimbările ivite între animale, 
hamurile, trăsurile, etc., e ș i t e 
din comună, induse în tabela 
de clasare și repartiție. — Pre
țui unei bucăți Lei 120.

Nr. 47. Tablou 2. — Pentru a se co
munică lunar cu Cercul de Re
crut, Biroul Rechiziții, schirn- 

’ bările ivite între animalele, ha
murile, trăsurile.etc, venite 
în comună, induse în tabela 
de clasare și de repartiție. - 
Prețul nnei bucăți Lei 1’26 

Nr. 48. Declarație care se dă Ia pri
măria comunală despre anima
lei?, hamurile, trăsurile, etc, 
care se vând sau se cumpără 
și sunt clasate de armată cș 
rechiziționabile. - Prețul unei 
bucăți 35 bani.

Nr. 49. Cerere de dispenză de sub ves
tirea căsătoriei, cu toate îndru
mările referitoare la cererea 
de dispenză și la încheerea 
căsătoriei. Prețul 40 bsni.

Nr. 50. Proces verbal în cauza de dis
penză deia serviciul militer.

Nr. 51. Model A. Certificst a 3 părinți 
pentru a stabili drepturile la 
dispenză a celui mai în virsli 
între orfani

Nr. 52. Modelul B Acelaș pentru dis- 
penze celui mai în vârstă dintre 
orfanii de mamă.

Nr. 53 Model C. pentru dispenză unui 
tiner al unei văduve.

Nr. 54. Model D. pentru dispenză.
Nr. 55. Model G. pentru dispenză citii 

are tată trecut de 70 ani.
Nr. 56. Certificat în ocuind actele ds 

stare civilă.
Nr. 57. Certificat adeverind gradul a- 

vut de soldat în armata austro- 
ungară.

Nr 58 Dovadă de cetățenie. 
Nr. 59. Certificat de paupertate.
Nr. 60. Cont de deplasare. (Particular 

de spese de călătorie) pentru 
secretari, primpretori, pretori, 
medici, veterinari, etc.

Nr. 61. Rugarc pentru concesiune ai 
edificare, în zestrată cu Cer
tificat de espunere la vedete 
publică, cu proces verbal des
pre eculată la fața locului, cu 
ordin cătră secretari și cu Ra 
port cătră primpretori în cauza 
de concesiune de zidire 

Cele mai multe fiind compuneri 
eriginale, - reproducerea lor e ț- 
prîtă și va fi urmărită pe calea leg11 

— Declarație pentru fert de rachiu- 
— Proces verbal p! ntru revizuire» 

Tabelelor de recensământ.
- Bilete de vite, în 3 limbi, cu 

10 bani bucata
— Protocol de necropsie (pentru 

cercetarea mortului), 1 cx 40 bani.
Prețurile scâzute multl O coală 

obișnuită, cu tipar pe 3 ori 4 pa
gini, 80 bani, '/« coali 40 bani, 

1l4 coală 20 bani._________ _

ȚtpcgraP? „Lsls’-tatea*  In OrăștieJ
Cenzurat: 1. Moța


